

**KAUNO APYLINKĖS TEISMAS**

Nacionalinės teismų administracijos Vidaus audito skyriui

**PAŽYMA APIE KORUPCIJOS PREVENCIJOS PRIEMONIŲ (DARBŲ)  
VYKDYMĄ PER 2017 m. IV – 2018 m. III ketvirčius**

2018-09-28 Nr. V4-1280  
Kaunas

Eil. Nr.	Priemonės (darbai)	Atsakingi vykdytojai	Vertinimo kriterijai	Įvykdymo laikotarpis	Įrašai apie priemonių (darbų) vykdymą
1	2	3	4	5	6
1.1	Vadovaujantis Teisėjų tarybos patvirtinta Korupcijos pasireiškimo tikimybės Lietuvos Respublikos teismuose nustatymo metodika, atlikti korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą teisme.	Teismo pirmininkas, Antikorupcinė komisija	Išanalizuota korupcijos pasireiškimo tikimybė teisme ir surašyta motyvuota išvada.	2018 m. III ketvirtis	Įvykdyta. 2018 m. rugsėjo 24 d. pateiktas Kauno apylinkės teismo veiklos sričių korupcijos pasireiškimo tikimybės požiūriu vertinimo aprašymas Nr. V4-1183. Nustatyta, kad didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė vertintose teismo veiklos srityse neegzistuoja. Atsižvelgiant į tai, motyvuota išvada nesurašyta.
1.2	Sudaryti galimybes Antikorupcinės komisijos nariams kelti kvalifikaciją korupcijos prevencijos srityje.	Antikorupcinė komisija	Sudarytos galimybės kelti kvalifikaciją atsižvelgiant į poreikį ir organizuojamų mokymų pasiūlą.	2017-2018 m.	2017 m. vasario 24 d. Antikorupcinės komisijos nariai dalyvavo seminare „Korupcijos prevencija: taikomos priemonės ir sociologiniai tyrimai“. 2017 m. spalio 27 d. Antikorupcijos komisijos pirmininkė dalyvavo mokymuose „Antikorupcinės aplinkos kūrimas valstybės ir savivaldybės įstaigoje“.
1.3.	Peržiūrėti teismo vidaus teisės aktus ir įvertinti juos antikorupciniu požiūriu.	Antikorupcinė komisija	Peržiūrėti ir antikorupciniu požiūriu įvertinti, nustatčius poreikį patobulinti teismo vidaus teisės aktus.	2017 m.	Vykdoma nuolat. Antikorupciniu požiūriu įvertinti vidaus teisės aktai, reglamentuojantys leidimų dirbti kitą darbą išdavimą, teisėjų ir teismo personalo darbo laiko apskaitą, viešųjų pirkimų organizavimą. Atsižvelgiant į vertinimo rezultatus, 2017 m. rugsėjo 27 d. parengtas Kauno apylinkės teismo pirmininko 2016 m. gegužės 17 d. įsakymo „Dėl nuolatinės komisijos, nagrinėjančios prašymus leisti dirbti kitą darbą, sudarymo“ pakeitimas.

1.4.	Išnagrinėti fizinių ir juridinių asmenų skundus (prašymus, pareiškimus ir kt.), susijusius su korupcijos pasireiškimo tikimybe	Teismo pirmininkas	Laiku ir tinkamai reaguoti į fizinių ir juridinių asmenų skundus (prašymus, pareiškimus ir kt.), susijusius su korupcijos pasireiškimo tikimybe teisme, nustačius poreikį pateikti pasiūlymus bei sprendimo būdus ir (ar) patobulinti teisės aktus.	2017 - 2018 m.	Vykdoma nuolat. Vykdamas Kauno apylinkės teismo pirmininko 2017 m. lapkričio 10 d. įsakymą Nr. V-294 atlikta asmenų aptarnavimo kokybės vertinimo procedūra. Skundų, susijusių su korupcijos pasireiškimo tikimybe, negauta.
1.5.	Informuoti prokuratūrą, Specialiųjų tyrimų tarnybą apie nustatytas galimas korupcinio pobūdžio veikas.	Teismo pirmininkas	Laiku ir tinkamai informuoti.	2017 - 2018 m.	Vykdoma nuolat. Iki 2018 m. III ketvirčio pabaigos pranešimų ar įtarimų dėl korupcinio pobūdžio nusikalstamų veikų teismo darbuotojų atžvilgiu nebuvo.
1.6.	Dalyvauti įvairiuose dalykiniuose susitikimuose bei keistis turima informacija apie taikomas korupcijos prevencijos priemones ir jų efektyvumą.	Teismo pirmininkas	Palaikomi glaudūs tarpinstituciniai ryšiai bei perimama kitų valstybės institucijų geroji praktika korupcijos prevencijos srityje.	2017-2018 m.	Vykdoma nuolat. 2017 m. gegužės 24 d. vyko susitikimas su Kauno apygardos prokuratūros Kauno apylinkės prokuratūros vyriausiąja prokurore Nomeda Urbonavičiene ir Kauno apskrities VPK NVR skyriaus pirmininke Audra Giedraitiene. 2018 m. gegužės 8 d. Kaišiadorių rūmuose vyko susitikimas su Pravieniškių PN, apylinkės ir apygardos vyr. prokurorais.
1.7.	Vykdyti teismo darbuotojų išviešintų viešųjų ir privačiųjų interesų derinimo stebėseną, užtikrinant priimamų sprendimų skaidrumą ir nešališkumą.	Teismo pirmininkas, Antikorupcinė komisija	Operatyvus nustatytų viešųjų ir privačiųjų interesų derinimo pažeidimų ištyrimas, šalinimas ir (ar) poveikio priemonių taikymas.	2017-2018 m.	Vykdoma nuolat. Pažeidimų nenustatyta.
1.8.	Dalyvauti susitikimuose su visuomenės atstovais, nuo kurių aktyvumo priklauso bendras visos valstybės korupcijos lygis.	Teismo pirmininkas, teismo pirmininko pavaduotojai	Prisideda prie antikorupcinės kultūros kūrimo.	2017 - 2018 m.	Vykdoma nuolat. Teismo pirmininkas ir pavaduotojai priima asmenis, besikreipiančius dėl darbo organizavimo tvarkos, teismo darbuotojų elgesio.

1.9.	Rengti susirinkimus – pasitarimus korupcijos prevencijos temomis teisme su teismo darbuotojais, pristatyti numatomas įgyvendinti priemones.	Antikorupcinė komisija	Pridedama prie antikorupcijos kultūros kūrimo. Programos ir jos įgyvendinimo priemonių planų viešumas.	2017 m. I ketvirtis	2017 m. vasario 9 ir vasario 21 dienomis vyko Antikorupcinės komisijos susitikimai su teismo darbuotojais.
1.10.	Atnaujinti Kauno apylinkės teismo internetinėje svetainėje skiltyje Korupcijos prevencija esančią informaciją.	Antikorupcinė komisija, teismo pirmininko padėjėjas ryšiams su žiniasklaida ir visuomene, Informatikos skyriaus darbuotojai	Informacijos viešumas	2017-2018 m.	Vykdoma nuolat. Atnaujinta informacija, susijusi su Antikorupcinės komisijos sudėties pasikeitimu.
1.11.	Teismo internetinėje svetainėje paskelbti Programą ir jos įgyvendinimo priemonių planus.	Antikorupcinė komisija, Informatikos skyriaus darbuotojai	Programos ir jos įgyvendinimo priemonių planų viešumas.	2017 m. I ketvirtis	Teismo interneto tinklalapyje paskelbtas Kauno apylinkės teismo antikorupcinės programos įgyvendinimo priemonių planas 2017-2018 metams.
1.12.	Teismo internetinėje svetainėje skelbti Programos priemonių plano įgyvendinimo stebėsenos ir įvertinimo rezultatus (ataskaitą)	Antikorupcinė komisija, Informatikos skyriaus darbuotojai	Programos priemonių plano įgyvendinimo stebėsenos ir įvertinimo rezultatų (ataskaitos) viešumas.	2017-2018 m.	Planuojama vykdyti 2018 m. IV ketvirtį.
1.13.	Parengti Programos įgyvendinimo planą 2019-2020	Antikorupcinė komisija	Programos priemonių planų įgyvendinimo ilgalaikiškumas	2018 m. IV ketvirtis	Planuojama įvykdyti iki 2018 m. IV ketvirčio pabaigos
1.14.	Atlikti Programos įgyvendinimo priemonių efektyvumo ir rezultatyvumo vertinimą, parengti ataskaitą	Antikorupcinė komisija	Savalaikis ir tinkamas Programos įgyvendinimo priemonių vykdymas	2017 m. III ketvirtis	Įvykdyta. 2017-09-28 parengta pažyma apie korupcijos prevencijos priemonių (darbų) vykdymą per 2016 IV-2017 m. III ketvirčius ir išsiųsta į Nacionalinę teismų administraciją.

1.15.	Kauno apylinkės teismo intraneto svetainėje sukurti sistema, kurioje galima būtų anonimiškai pranešti Teismo pirmininkui apie korupcijos apraiškas teisme ar kitokį antikorupcinio požiūriu netinkamą darbuotojų elgesį.	Teismo pirmininkas, Informatikos skyriaus darbuotojai	Pridedama prie antikorupcinės kultūros kūrimo.	2017 m. I ketvirtis	Teismo intraneto svetainėje sukurta sistema „Ne! korupcijai Kauno apylinkės teisme. Pranešk.“ Šios sistemos pagalba teismo darbuotojai gali pranešti teismo pirmininkui apie korupcijos apraiškas.
1.16	Išanalizuoti pagrįstus įtarimus dėl teismo darbuotojų korupcinio pobūdžio veikų, o pasitvirtinus informacijai, pranešti apie tai korupcinio pobūdžio veikas tiriantiems subjektams	Teismo pirmininkas, Antikorupcinė komisija	Teismo darbuotojų atsakomybės už padarytas korupcinio pobūdžio veikas užtikrinimas	2017-2018 m.	Pirmininko 2017-10-31 įsakymu Nr. V-277 pagal apylinkės prokuratūros pateiktą informaciją atliktas vyriausiosios specialistės Rasos Vyšniauskaitės galimo darbo pareigų pažeidimo tyrimas. 2017 m. gruodžio 27 d. patikrinimo komisijos išvadoje konstatuota, kad darbuotoja pažeidė vidaus teisės aktų nuostatas ir reikalavimus ir siūlė pripažinti, kad Kauno apylinkės teismo darbuotoja – vyriausioji specialistė Rasa Vyšniauskaitė padarė darbo pareigų pažeidimą, kuris kvalifikuojamas kaip šiurkštus. Ikiteisminis tyrimas R. Vyšniauskaitės atžvilgiu nutrauktas.

Antikorupcinės komisijos pirmininkė – teisėja

Indrė Averkienė